

Procurorul general anunta retrimiteria dosarului Revolutiei în instanta; Ion Iliescu - acuzat de infractiuni contra umanitatii

Procurorul general Gabriela Scutea a anuntat miercuri retrimiteria la Instanta suprema a dosarului Revolutiei, în care fostul presedinte Ion Iliescu, fostul viceprim-ministru Gelu Voican Voiculescu si Iosif Rus, fost sef al Aviatiei Militare, sunt acuzati de savârsirea unor infractiuni contra umanitatii.

Initial, dosarul a fost trimis la Instanta suprema în aprilie 2019, însa judecatorii l-au restituit la Parchetul Militar pentru remedierea mai multor probleme din rechizitoriu.

"Prin rechizitoriul Sectiei parchetelor militare nr. 11/P/2014 din data de 29 iulie 2022, în dosarul penal intitulat generic 'Revolutia româna din decembrie 1989' s-a dispus trimiterea în judecata a inculpatilor Ion Iliescu - fost presedinte al României; Gelu Voican Voiculescu - fost viceprim-ministru al Guvernului României si Iosif Rus - general (rtr.) - fost sef al Aviatiei Militare, fiecare pentru savârsirea de infractiuni contra umanitatii, prevazute si pedepsite de art. 439 alin. 1 lit. a,g,i si k din Codul penal, cu aplicarea art. 5 din Codul penal", a spus Gabriela Scutea, într-o conferinta de presa.

Procurorul general a explicat ca, dupa ce Instanta suprema a restituit dosarul pentru remedierea unor neregularitati din rechizitoriu, pe 21 martie 2022 s-a dispus reluarea urmaririi penale, iar în luna mai a fost din nou pusa în miscare actiunea penala împotriva lui Ion Iliescu, Gelu Voican Voiculescu si Iosif Rus.

De asemenea, au fost înlaturate neregularitatile constatate de Instanta suprema, fiind dispusa trimiterea în judecata a celor trei inculpati.

"Cercetarile efectuate în prezentul dosar penal (11/P/2014) s-au desfasurat într-un nou cadru procedural. Obiectul prezentei cauze este limitat la conduitele care se subscriu infractiunilor contra umanitatii, asa cum sunt acestea definite prin articolul 439 din Codul Penal, întrucât în ceea ce priveste infractiunile de drept comun savârsite în intervalul supus analizei exista autoritate de lucru judecat sau a intervenit prescriptia raspunderii penale. În raport de elementele de tipicitate ale infractiunii contra umanitatii, de prevederile legislatiei interne, de prevederile Statutului Curtii Penale Internationale si de particularitatile concrete ale evenimentelor din intervalul 17-30 decembrie 1989, prin prezentul rechizitoriu sunt avute în vedere si retinute doar responsabilitatile penale pentru persoanele situate la vârful piramidei decizionale politico-militare ale României, pentru întregul interval mentionat", a afirmat Scutea.

Conform rechizitoriului, Ion Iliescu, în calitate de sef de stat si de guvern, presedinte al CFSN si al Consiliului Militar Superior, cu intentie, urmarind obtinerea legitimitatii populare, mentinerea si consolidarea puterii politice detinute începând cu ziua de 22 decembrie 1989, orele 16,00, a indus în eroare opinia publica în mod constant, repetat, sistematic, prin aparitiile sale televizate si emiterea de comunicate (mecanism de exercitare a puterii de stat) si si-a asumat, în intervalul 22-30 decembrie 1989, operatiunea sistematica de inducere în eroare a opiniei publice exercitata de cadrele militare cu functii de conducere ale MAPN.

Aceste fapte au avut drept consecinte generarea si amplificarea psihozei generalizate a terorismului, psihoza cauzatoare de numeroase situatii de foc fratricid generalizat si astfel, în intervalul 22-30 decembrie 1989 au survenit 857 decese, 2.382 raniri de persoane, 585 privari grave de libertate cu încalcarea regulilor generale de drept international si 409 cazuri de suferinta mari.

De asemenea, aceleasi fapte ale lui Ion Iliescu au generat, pentru intervalul 22 decembrie, orele 16,00 - 30

decembrie 1989, o stare de pericol iminent și grav pentru existența unei părți însemnate a populației civile, de pe întregul teritoriu al României.

Gelu Voican Voiculescu, în calitate de factor decizional politico-militar al CFSN (organism care și-a subordonat Consiliul Militar Superior), cu intenție, urmărind menținerea și consolidarea puterii politice obținute, dar și legitimarea în fața opiniei publice, începând cu ziua de 22 decembrie 1989, orele 16,00, a indus în eroare opinia publică în mod sistematic prin aparițiile sale televizate și emiterea de comunicate (mecanism de exercitare a puterii de stat) și și-a asumat, în intervalul 22 - 30 decembrie 1989, operațiunea sistematică de inducere în eroare a opiniei publice exercitată de cadrele militare cu funcții de conducere ale MApN.

Conform Parchetului, general (rtr) Iosif Rus, în calitate de comandant al Aviației Militare, cu intenție, în intervalul 22 decembrie - 30 decembrie 1989, a exercitat prin ordinele sale militare, date în mod sistematic, operațiunea de inducere în eroare a opiniei publice.

Revoluția Română din decembrie 1989 s-a caracterizat printr-o succesiune de justificate proteste populare, revendicări de natură socială și politică, lupte de stradă, demonstrații cu caracter de masă, represii armate violente, care au debutat la Timișoara în ziua de 16 decembrie 1989, apoi au continuat în București și alte orașe ale României începând cu după-amiaza zilei de 21 decembrie 1989, culminând cu parasirea sediului Comitetului Central al Partidului Comunist Român (CC al PCR) de către cuplul prezidențial Nicolae și Elena Ceaușescu, la data de 22 decembrie 1989 (orele 12,06), moment ce a însemnat pierderea prerogativelor puterii de stat de către aceștia și sfârșitul dictaturii comuniste în țara noastră.

Parchetul precizează ca, începând cu după-amiaza zilei de 22 decembrie 1989, pe întregul teritoriu al României a fost declansată, cu intenție, o amplă, sistematică și deosebit de complexă acțiune militară de inducere în eroare, unică în istoria națională, cauza de survenire a unui număr foarte mare de decese, răni de persoane, suferințe psihice, lipsiri grave de libertate.

Împrejurările care au dus la survenirea, în decembrie 1989, a numeroaselor decese și răni de persoane, au constituit, în timp, obiectul cercetării în numeroase dosare penale instrumentate de parchetele militare.

Activitatea de cercetare s-a declansat chiar în ziua de 22.12.1989, când au fost efectuate primele cercetări în legătura cu decesul ministrului Aparării, generalul Vasile Milea.

Ulterior, urmare situațiilor complexe generate de evenimentele care s-au succedat în întreaga țară cu un dinamism fără precedent, activitatea de cercetare a fost extinsă în toate zonele și localitățile României în care s-a înregistrat uciderea sau rănirea prin împușcare a unor persoane, respectiv reținerea unor participanți la demonstrațiile anticomuniste sau distrugerea în parte sau în totalitate a unor imobile.

În timp, evenimentele din decembrie 1989 au făcut obiectul cercetării în 4.544 de dosare penale. În 112 dosare, Secția Parchetelor Militare și celelalte parchete militare au dispus trimiterea în judecată a 275 de persoane, din care 25 de generali (10 din cadrul MApN și 15 din cadrul MI), 114 ofițeri (32 din cadrul MApN și 82 din cadrul MI), 13 subofițeri (8 din cadrul MApN și 5 din cadrul MI), 36 militari în termen și 87 civili, în sarcina cărora s-a reținut că, prin măsurile dispuse sau acțiunile întreprinse, au contribuit la producerea victimelor înregistrate în timpul evenimentelor din Decembrie 1989. Între civilii trimiși în judecată și condamnați sunt foștii membri ai Comitetului Politic Executiv al CC al PCR și foști miniștri.

Majoritatea persoanelor trimise în judecată au făcut parte din structurile de conducere politice și militare ale fostului regim, cu privire la care s-a stabilit că au adoptat măsuri sau au acționat în vederea reprimării demonstrațiilor împotriva regimului comunist și a dictaturii lui Nicolae Ceaușescu.

